

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Мухаметова Данияра Рустямовича по теме «Умное государство»: факторы
формирования и направления развития»
доктора политических наук, профессора
Соловьева Александра Ивановича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.123 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Мухаметов Данияр Рустямович представил диссертацию на тему:
«Умное государство: факторы формирования и направления развития» на
соискание учёной степени кандидата политических наук, предназначенную
для публичного рассмотрения и защиты по научной специальности 5.5.2
(политические науки).

Содержание диссертации полностью соответствует п. 9. «Государство
как политический институт: структура, функции, типы и разновидности»; п.
14. «Политический процесс: сущность, источники, структура, социальные
основания и средовые факторы»; п. 19. «Глобализация, сетевизация и
цифровизация: политические аспекты» Паспорта научной специальности
5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите
диссертации.

Отмечаю, что соискатель учёной степени Мухаметов Д.Р. предложил
значимое для науки и реальной практики государственного управления
решение актуальной научной проблемы, имеющей важное управленческое
значение, выразившееся в разработке теоретико-прикладной модели,
раскрывающей формирование и продвижение политико-административной
конструкции «умного государства» в контексте сложного сочетания
технических и - в широком смысле - социально-экономических факторов,
отражающих универсальные и специфические параметры взаимоотношений
государства и общества.

В рамках проведенного исследования соискатель учёной степени
Мухаметов Д.Р. ввёл в научный оборот ряд новых научных результатов
теоретического характера, в частности: обосновав аналитическое расширение
концепта «умного государства» в связи с универсальными особенностями
организации общественной власти в политическом пространстве
взаимодействия государства и общества; теоретически реконструировав
суммарное взаимодействие (подверженных слабой корреляции) факторов,
оказывающих влияние на динамику «вызревания» управленческих
конструкций «умного государства»; выделив универсальные параметры
исследуемой формы государственного регулирования, складывающиеся
поверх специфических особенностей политической организации власти в

различных странах; продемонстрировав основные направления развития прикладных форм «умного государства» в контексте эволюции современного государства. Эти теоретические достижения способствовали убедительному описанию автором современной динамики модели «умного управления» в современных условиях, как с учетом дополнения ее макро политических характеристик, так и прикладных параметров.

С точки зрения практико-ориентированных результатов исследования следует отметить возможность их непосредственного использования при воплощении в жизнь многообразных проектов по внедрению технологий «умного управления» для оптимизации и корректировке их содержания на различных уровнях государственного и муниципального управления. Весьма показательным, что важные выводы и положения диссертации уже используются в практической деятельности ООО «Глобал». Свое практическое применение нашла и модель оценки открытых государственных данных, оказавшая существенное влияние на маркетинговые стратегии в зависимости от особенностей выбранных регионов России или зарубежных стран.

В данной связи следует особо отметить использование автором различных инструментов количественного анализа (многочисленных баз данных, рейтинговых систем, классификаторов экономического развития и др.), позволивших повысить фундаментальный характер исследования и достоверность практических рекомендаций. Существенным дополнением полученных прикладных результатов исследования следует считать и использование в работе разработанную автором модель «форматов коллективного управления данными, включающая открытые данные, общие хранилища данных, трасты данных и маркетплейсы данных».

Как научно-исследовательская работа представленная диссертация обладает внутренним единством, органично соединяя разделы концептуально-методологического характера (отражающих научную полемику по рассматриваемым вопросам и раскрывающих природу и субстантивные параметры государства и системы политического управления) с главами, посвященными описанию эмпирических факторов, раскрывающих технические и социо-технические параметры «умного государства». Внутренне единство научного текста позволяет говорить о глубоком погружении автора в выбранную тему, его профессиональных качествах как сложившегося исследователя.

Обоснованность положений и выводов диссертации подтверждается;

- корректным и творческим использованием наработанного в науке теоретического материала, позволившего определить характер «погружения» политико-управленческой конструкции «умного государства» в социальную среду современного общества и наличную технико-социальную конфигурацию отношений власти и населения;
- выявлением и теоретическим описанием основных факторов, воздействующих на различные грани и стадии формирования и

функционирования структур «умного государства», действующих в политических системах разного типа;

- доказательным определением основных направлений дальнейшего развития и внедрения в реальную практику государственного управления модели, а также отдельных технологий и механизмов «умного государства» в кратко- и средне срочной перспективах;

- компетентным и аргументированным применением актуальных методик анализа различных форматов коллективного управления данными и технологиями коллективного принятия решений, определения стандартов прозрачности алгоритмов функционирования различных структур «умного государства».

Достоверность результатов, полученных Мухаметовым Д.Р., обусловлена органическим сочетанием использованных в исследовании классических и современных теоретических положений как с научными обобщениями актуального опыта разработки и фактического использования в современных обществах политико-административных механизмов и технологий «умного государства», так и с эмпирически подтвержденными данными и системными практиками соответствующего обновления системы политико-административного регулирования в современном мире. В целях своего исследования автору удалось успешно использовать современные методики сбора и обработки теоретической и эмпирической информации, позволившие ему разработать самостоятельную версию оценивания и прогнозирования динамики модели «умного государства» на исторически обозреваемый горизонт общественного развития.

Результаты диссертации Мухаметова Д.Р. «Умное государство»: факторы формирования и направления развития» могут найти самое непосредственное применение в практике государственных институтов разного уровня, а также структур гражданского сектора, взаимодействующих с властями и поддерживающих различные формы своей самоорганизации. Более того, пафос представленной работы позволяет акцентировать внимание исследователей и работников аппарата управления на повышение качества человеческого материала, уровень компетентности кадров и поиск новых конфигураций встраивания техно структурных компонентов в живую ткань политико-административных отношений.

Представленная диссертация содержит сведения о личном вкладе Мухаметова Д.Р. в политическую науку, выразившегося в разработке авторской аналитической модели среднего теоретического уровня, раскрывающего специфические параметры функционирования и развития системы государственного управления с учетом неравномерного внедрения различных структур, механизмов и компонентов «умного государства». Как убедительно показано в диссертации эта неравновесная динамика изменения технических компонентов государственного управления обладает асимметричным влиянием на характер взаимоотношений (обладающих разным техническим оснащением) власти и населения, уровень политико-административного контроллинга, переформатирование прав и

возможностей гражданских и политических акторов, подверженных различным угрозам и рискам от внедрения новых технологий. Теоретические подходы и положения работы органически дополняются результатами соответствующих эмпирических исследований и обновлением ряда методик исчисления динамики различных параметров внедрения актуальных технологий цифрового правительства.

Личный вклад автора в разработку выбранной темы подкрепляется его участием в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации экспериментальных данных, выполненных лично им, а также подготовкой основных публикаций по избранной теме.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Мухаметовым Д.Р. из чужих текстов, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Мухаметов Д.Р. указал, что лично им получены следующие результаты, составляющие новизну исследования. В этом контексте им определен:

- 1) концепт «умного» государства в контексте особенностей государства как политической организации и пространства коллективных действий;
- 2) феномен кумуляции как теоретическое обобщение факторов формирования «умного» государства;
- 3) доказательство на базе количественных моделей отсутствия значимых различий в факторах формирования «умного» государства в развитых и развивающихся странах;
- 4) определение дальнейших направлений развития «умного» государства.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в 10 рецензируемых научных изданиях:

1. Мухаметов, Д.Р. Технологии big data в политических процессах: возможности и риски / Д.Р. Мухаметов // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. – 2019. – № 6. Том 9. – С. 143-149. – ISSN 2226-7867.
2. Мухаметов, Д.Р. Политические риски и барьеры цифровизации / Д.Р. Мухаметов // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. – 2020. – № 4. Том 10. – С. 58-64. – ISSN 2226-7867.
3. Мухаметов, Д.Р. Политические партии в цифровой реальности. Партии сетевого контроля и сетевой координации / Д.Р. Мухаметов // Обозреватель - Observer. – 2021. – № 2 (373). – С. 59-70. – ISSN 2074-2975.
4. Мухаметов, Д.Р. Exploring the Influence of Government Data Performance on Knowledge Capabilities: Towards a Data-Oriented Political Economy = Изучение влияния эффективности государственных данных на возможности в области знаний: на пути к политической экономии, ориентированной на данные / Д.Р. Мухаметов // Social Sciences. – 2022. – № 9. Volume 11. – С. 384-398. – ISSN 2076-0760. – Текст : электронный. – DOI 10.3390/socsci11090384. – URL: <https://www.mdpi.com/2076-0760/11/9/384> (дата обращения: 06.06.2023) (Scopus).

5. Мухаметов, Д.Р. От умного города к цифровому региону: проблемы масштабирования сетей управления / Д.Р. Мухаметов // Вопросы инновационной экономики. – 2021. – № 1. Том 11. – С. 141-156. – ISSN 2222-0372. – Текст : электронный. – DOI 10.18334/vines.11.1.111804. – URL: <https://economic.ru/lib/111804> (дата обращения: 06.06.2023).
6. Мухаметов, Д.Р. «Умное государство»: перспективы внедрения цифровых технологий государственного управления в России / К.В. Симонов, Д.Р. Мухаметов // Мир новой экономики. – 2021. – № 3. Том 15. – С. 17-27. – ISSN 2220-6469.
7. Мухаметов, Д.Р. Collective data governance for development of digital government = Коллективное управление данными для развития цифрового правительства / Д.Р. Мухаметов // International Conference on Engineering Management of Communication and Technology (EMCTECH). – Vienna : Institute of Electrical and Electronics Engineers Inc., 2021. – ISBN 978-1-6654-1611-5. – Текст : электронный. – DOI 10.1109/EMCTECH53459.2021.9619164. – URL: <https://ieeexplore.ieee.org/document/9619164> (дата обращения: 06.06.2023) (Scopus).
8. Мухаметов, Д.Р. Создание устойчивых умных городов: технологии вовлечения граждан и совместного экспериментирования / Д.Р. Мухаметов // Вопросы инновационной экономики. – 2022. – № 2. Том 12. – С. 843-858. – ISSN 2222-0372. – Текст : электронный. – DOI 10.18334/vines.12.2.114443. – URL: <https://economic.ru/lib/114443> (дата обращения: 06.06.2023).
9. Мухаметов, Д.Р. Цифровое государство как экспоненциальная организация: новые технологии коммуникации / Д.Р. Мухаметов // Мир новой экономики. – 2022. – № 2. Том 16. – С. 6-18. – ISSN 2220-6469.
10. Мухаметов, Д.Р. How ICT-infrastructure Defines Economic Complexity: Information Policy to Facilitate Innovations = Как инфраструктура ИКТ определяет экономическую сложность: информационная политика для содействия инновациям // 2022 Systems of Signal Synchronization, Generating and Processing in Telecommunications (SYNCHROINFO). – Archangelsk : IEEE, 2022. – ISBN 978-1-6654-7064-3. – Текст : электронный. – DOI 10.1109/SYNCHROINFO55067.2022.9840976. – URL: https://www.researchgate.net/publication/362483740_How_ICTinfrastructure_Defines_Economic_Complexity_Information_Policy_to_Facilitate_Innovations (дата обращения: 06.06.2023) (Scopus).

Соискатель учёной степени Мухаметов Д.Р. в ходе работы над диссертацией проявил все необходимые знания, показав себя как сложившийся молодой специалист, обладающий необходимыми профессиональными компетенциями и способностью к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач в области политической науки. Конечно, работа выиграла бы еще больше, если бы соискатель учел разнообразие современных национальных государств (в т.ч. «государств-цивилизаций», новых государств «имперского типа» и др.), в которых имеются существенные различия и планы относительно использования

инструментов цифрового правительства и «умного государства». В этой связи, как минимум, требует уточнения тезис о том, что «совершенствование организационных основ [государства] в сторону их большей восприимчивости к неоднородности социальной среды ... составляет основу запроса на цифровые модели управления» (с.35). На этой же стр. автор так выстраивает логику рассуждения, что создается впечатление, будто внедрение технологий «умного государства» (через использование таких инструментов, как «создание цифровых идентичностей, двойников и интеграции государственных информационных систем»), связано исключительно с потребностью в снижении издержек государственного контроля и ригидности бюрократического аппарата. Что является, на наш взгляд, весьма узкой аргументацией для такого политико-административного разворота, как внедрение технологий «умного государства». Впрочем, у автора есть единомышленники даже в сфере практического политического управления. Однако этот факт вызывает свои вопросы и, в частности, почему соискатель отказался от привлечения работ отечественных авторов при оценке степени разработки исследуемой им проблемы? Более того, не вполне ясно, почему достаточно подробный обзор работ во Введении, касающийся феномена государства, крайне слабо отразился в основном тексте работы. Думается, также, что у автора было больше возможностей учесть специфику собственно политических и административных подходов при внедрении и продвижении модели «умного государства».

В работе есть и иные изъяны, однако ни они, ни указанные недостатки не умаляют достигнутых автором результатов исследования, которые полностью соответствуют требованиям к кандидатским диссертациям.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная Мухаметовым Д.Р. диссертация «Умное государство»: факторы формирования и направления развития» соответствует установленным критериям и требованиям, а также заявленной научной специальности и может быть допущена к защите.

Соловьев Александр Иванович
Доктор политических наук, профессор

04.12.2023.

Подпи



1151